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Я к  с а м о с т і й н и й  с т р у к т у р н и й 
підрозділ кафедра педагогіки була 
започаткована 1850 року при істо-

рико-філологічному факультеті Імпера-
торського харківського університету з 
метою запровадження викладання педа-
гогічних дисциплін для студентів усіх фа-
культетів, крім медичного. Відповідно до 
постанови Міністерства народної освіти 
від 5 листопада 1850 р. «об учреждении 
в университетах особой кафедры педа-
гогии» на професора цієї кафедри покла-
дався обов’язок теоретичної й практичної 
підготовки студентів до вчительського 
звання, оскільки попередня система «не 
придавала будущим учителям познания 
полной системы воспитания и образова-
ния юношества, отчего они весьма толь-
ко несовершенно могли приноровлять 
методы учения к возрасту, понятиям и 
способностям учащихся» [9]. При цьому 
штатні посади викладачів Педагогічного 
інституту скасовувалися. на переконання 
міністра народної освіти, «…профессоры, 
не ознакомленные подробно с правилами 
педагогии как науки, которой они сами 

не слушали в университете, не в состо-
янии быть надежными руководителями 
студентам в применении этих правил к 
практическому употреблению» [9].

Утім, незважаючи на нагальність ви-
конання цієї вимоги, кафедра педагогі-
ки в Імператорському харківському уні-
верситеті залишалася вакантною більше 
двадцяти одного місяця з дня відкрит-
тя, а всі спроби її заповнити виявилися 
безрезультатними через брак фахівців. 
Упродовж 1850–1851 рр. за доручен-
ням ученої ради університету тимчасово 
обов’язки професора кафедри педагогіки 
виконував а.о. Валицький. У 1852 р. за 
наказом міністра народної освіти для за-
міщення вакантної кафедри в Імператор-
ському харківському університеті було 
направлено випускника Головного педа-
гогічного інституту М.о. Лавровського в 
званні ад’юнкта. У 1855 р. М.о. Лавров-
ський захистив докторську дисертацію 
зі слов’яно-російської філології (в Росій-
ській імперії педагогіка не належала до 
розряду наук, за якими присуджували 
науковий ступінь) і був затверджений у 
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званні екстраординарного професора ка-
федри педагогіки. зазначене дає підста-
ви вважати його першим завідувачем ка-
федри.

Професор Лавровський М.о. читав «іс-
торію педагогіки» (1 година на тиждень) 
для казеннокоштних студентів iii кур-
су фізико-математичного й історико-фі-
лологічного факультетів за посібниками 
Ф. Шварца, Г. німейко, к. фон Раумера. 
на четвертих курсах проводив заняття 
з історії педагогіки по дві години на тиж-
день. крім того, студенти слухали курс 
дидактики одну годину щотижнево. сво-
єкоштні студенти відвідували заняття за 
бажанням [6].

зазначене вище дає підстави ствер-
джувати, що кафедра педагогіки в хар-
ківському університеті впродовж 50-х 
років XiX ст. функціонувала як загаль-
ноуніверситетська й забезпечувала під-
готовку студентів переважно фізико-
математичного й історико-філологічного 
факультетів до вчительського звання.

Показово, що в жовтні 1858 р. на під-
ставі розпорядження Міністерства на-
родної освіти «об упразднении Главного 
Педагогического института и об учре-
ждении особых педагогических курсов 
при университетах» [8] було закрито 
Педагогічний інститут, що функціонував 
при Імператорському харківському уні-
верситеті відповідно до положень статутів 
1804, 1835 рр. Попечитель харківського 
навчального округу к.к. Фойгт поясню-
вав цей факт так: «Педагогічні вправи в 
інституті перебували на другому плані, на 
їхній ролі не акцентувалася увага. тому 
слухачі опановували в основному тільки 
теоретичні постулати історії та теорії пе-
дагогіки. до того ж серед студентів педін-
ституту було багато слухачів, які не мали 
педагогічного хисту» [6]. 

натомість запроваджувалися Педаго-
гічні курси з дворічним терміном навчан-
ня, на які зараховували випускників уні-
верситету. Штат Педагогічних курсів мав 
складатися з професорів університету, що 
читали споріднені предмети («для языков 
русского, церковно-славянского и словес-

ности; для языков греческого и латинско-
го; для наук математических; для есте-
ствоведения; для истории и географии»), 
а також професора педагогіки, обов’язки 
якого в Імператорському харківському 
університеті продовжував виконувати 
М.о. Лавровський. для забезпечення суто 
педагогічної освіти слухачів Педкурсів 
запроваджувалася гімназія, у якій вони 
під керівництвом досвідчених наставни-
ків проводили уроки. досить ґрунтовними 
на Педкурсах виявилися й підсумкові ви-
пробування, що, з-поміж іншого, вимага-
ли підготовку наукової роботи з проблем 
педагогіки й участі слухачів у публічному 
диспуті під керівництвом професора пе-
дагогіки. Проте бажаючих навчатися на 
Педкурсах бракувало. У 1863 р. їх закін-
чили всього три особи [6].

т акий перебіг справ із викладан-
ням педагогіки в Імператорському 
харківському університеті, як і в 

інших університетах Російської імперії, 
знаходив серед урядовців все більше 
прихильників того, що педагогіка не є са-
мостійною наукою й має інтегруватися з 
психологією. з огляду на це, схвалений 18 
червня 1863 р. загальний статут Імпера-
торських російських університетів [10] не 
передбачав функціонування окремої ка-
федри педагогіки. Педагогіка в харківсь-
кому університеті впродовж 1864 — 1888 
рр. викладалася як суто прикладна наука 
психології в межах кафедри філософії. 27 
червня 1867 р. було прийнято рішення про 
закриття й Педагогічних курсів [6]. однак 
підготовка вчителів при харківському 
університеті в цей час не припинялася, і 
бажаючі, починаючи з 1868 р., могли скла-
сти спеціальні іспити в екзаменаційних 
комісіях, щоб довести своє право обійняти 
вчительську посаду.

Утім, серед університетських викла-
дачів та міністерських чиновників періо-
дично все ж лунали пропозиції щодо від-
криття кафедр педагогіки у вітчизняних 
університетах. так, 18 листопада 1898 р. 
міністр народної освіти М.П. Боголєпов ви-
ступив із заявою про «неприпустимість 
того, коли вчителі вчаться на учнях». Він 
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наголошував на тому, що майбутніх учи-
телів необхідно попередньо навчати пе-
дагогічним прийомам в університетах. 
але, на жаль, серед більшості універ-
ситетських викладачів викликала схва-
лення протилежна думка, висловлена 
професором Московського університету 
Р. Віппером. останній називав педагогіку 
«легковесным предметом, построенным на 
общих фразах и труизмах, предметом, в 
котором нет ничего цельного: тут есть не-
много физиологии и гигиены, психологии 
и этики» [2, с. 47]. Варшавський же уні-
верситет взагалі відмовився від організа-
ції кафедри педагогіки через побоювання, 
що захоплення дидактикою відволікатиме 
викладачів та студентів від чистої науки. 

д о дискусії щодо доцільності викла-
дання педагогіки в університетах і 
створення для цих цілей окремої ка-

федри педагогіки долучилися й викладачі 
історико-філологічного факультету хар-
ківського університету. У грудні 1899 р. 
вони звернувся з клопотанням до Міні-
стерства народної освіти запровадити на 
факультеті викладання історії та теорії 
педагогіки, а також методики викладан-
ня предметів у гімназіях. Мова йшла про 
те, щоб педагогіка стала обов’язковим 
предметом на факультеті, оскільки за-
служений професор філософії Ф.І. зеле-
ногорський з весни 1899 р. за дорученням 
факультетської ради вже викладав сту-
дентам ці предмети як необов’язкові. це 
сталося попри чисельні заперечення ви-
ховного аспекту педагогіки серед більшос-
ті професорсько-викладацького складу 
університету, яка дотримувалася думки 
про те, що заклад не має вільних коштів на 
сумнівне зайняття вихованням дорослих 
людей. Показово, що на історико-філоло-
гічних факультетах інших університетів, 
за твердженням М. кареєва, до 1900 р. не 
читали ні історії педагогіки, ні методики 
викладання окремих предметів, ні дидак-
тики [1, с. 29]. 

Між тим, наприкінці 1902 р. комісія з 
реорганізації вищих навчальних закладів 
Російської імперії вкотре порушила набо-
ліле питання щодо підготовки в універси-

тетах учительських кадрів. Позиції її чле-
нів знову розділилися. одні запевняли, що 
після закінчення університету останнім 
потрібно не менш як 15 місяців для оволо-
діння педагогічною технікою, інші ж запе-
речували саму можливість навчання пе-
дагогічній майстерності — тільки тривала 
педагогічна практика й учительський та-
лант, на їхню думку, створюють справж-
нього педагога. Після обговорення диску-
сійних проблем комісія рекомендувала 
студентам історико-філологічних та фі-
зико-математичних факультетів вітчиз-
няних університетів слухати історію пе-
дагогічних учень, педагогіку в частині 
сучасних педагогічних теорій, дидактику, 
методику предметів за спеціальностями, 
а також шкільну гігієну [5].

зважаючи на такі приписи, Мініс-
терство народної освіти рішенням від 24 
квітня 1904 р. дозволило ввести в Імпе-
раторському харківському університеті 
педагогіку як обов’язковий предмет для 
студентів історико-філологічного факуль-
тету [11]. 

наголосимо, що напередодні револю-
ційних подій 1917 р. в наукових колах 
активно обговорювалася й пропозиція 
В. Успенського, яку вчений висловив на 
iii Всеросійському з’їзді з експеримен-
тальної педагогіки (1916 р.) під час допові-
ді «Педагогіка у вищій школі». науковець 
не просто вимагав створити в Російській 
імперії самостійну педагогічну науку, але 
й зрозуміти, що цієї мети можна досягти 
лише за умови відкриття повноправних 
кафедр педагогіки в університетах. При-
чому, на його переконання, вони мають но-
сити міжфакультетський характер [14, с. 
140–144, 152].

як відомо, трансформаційні зміни сис-
теми освіти в Україні в перше десятиріччя 
становлення радянської влади зумовили 
перегляд підходів до організації педаго-
гічної освіти й, зокрема, фахової підго-
товки педагогічних працівників (викла-
дачів-предметників, вихователів дитячих 
будинків, дитсадків, піонер-працівників, 
співробітників комісій у справах неповно-
літніх, безпритульних, правопорушни-
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ків, учителів-вихователів для трудових 
шкіл-семирічок та ін.). зважаючи на це, 
в Інституті суспільних наук новостворе-
ної академії теоретичних знань (1920 р.) 
було відкрито кафедру соціальної педа-
гогіки [4, с. 69]. 

1921 р. на факультеті професійної 
освіти харківського інституту народ-
ної освіти (хІно), який готував виклада-
чів-предметників для масової школи про-
фесійної освіти, створюється навчальна 
кафедра педагогіки на чолі з професором 
а.П. Машкіним [12, с. 196]. Водночас, на 
факультеті соціального виховання хІно, 
призначення якого вбачалося в підготов-
ці так званого «інтегрального педагога-
вихователя», було започатковано роботу 
двох навчальних кафедр педагогіки: ка-
федри соціального виховання (завідувач 
проф. а.І. Гендрихівська) та педології (за-
відувач проф. о.Г. дяків) [12, с. 206–207]. 
У межах цих кафедр вивчалося близько 19 
педагогічних дисциплін, зокрема «сучас-
ні педагогічні течії», «дидактика і методи-
ка», «дитячий рух», «охорона матері і ди-
тини»», дефективне дитинство», «система 
соціального виховання» тощо [12, с. 46]. 

зазначимо, що 1922 р. саме на базі фа-
культету соціального виховання хІно 
було започатковано діяльність і науко-
во-дослідної кафедри педології у складі 
трьох секцій: педагогічної (з 1923 р. очо-
лював я.а. Мамонтов), соціальної педаго-
гіки (з 1924 р. очолював о.с. залужний), 
історії педагогіки (упродовж 1925 — 1926 
рр. очолював я.а. Мамонтов). У межах 
цієї кафедри здійснювалася розробка пи-
тань теоретичної й прикладної педології, 
рефлексології, методики нового вихован-
ня. Професорсько-викладацьким скла-
дом (о.с. залужний, І.П. соколянський, 
я.а. Мамонтов, о.І. Попов та ін.) читалися 
такі курси: «соціальне виховання (історія, 
теорія, практика)», «Педагогіка колекти-
ву», «Вступ у педологію», «експеримен-
тальна психологія», «основи рефлексоло-
гії», «Педагогічна анатомія», «Педіатрія», 
«Фізіологія дитини» тощо [13].

Показово, що 1926 р. на базі науково-
дослідної кафедри педології хІно було 

відкрито Український науково-дослідний 
інститут педагогіки (УндІП), директором 
якого призначено о.І. Попова. 

Підкреслимо, що реорганізація хІно 
(1930 р.) й створення на його базі галу-
зевих вузів, зокрема харківського ін-
ституту соціального виховання (1930 р.), 
трансформованого спершу в харківський 
інститут народної освіти (1931 р.), а зго-
дом у Всеукраїнський інститут народної 
освіти ім. М.о. скрипника (1932 р.), зумо-
вили кардинальні зміни в організації пе-
дагогічної освіти. так, наказом №17 від 23 
вересня 1931 р. по харківському Інституті 
народної освіти запроваджувалося чоти-
ри педагогічні кафедри: кафедра педаго-
гіки (завідувач проф. т.П. Гарбуз), кафе-
дра організації освіти (завідувач проф. 
Ю.Л. Гудвін), кафедра педології (завіду-
вач о.с. залужний), кафедра кдР (завід-
увач с.с. ярославенко) [15, арк.16–17]. 
У межах кафедри педагогіки передба-
чалося читання таких курсів, як «марк-
сівська» педагогіка та художнє вихован-
ня. склад названої кафедри формувався 
з професорів (Гарбуз, Григор’єв, Полун-
ська), доцентів (Літвінов, триліська, Фе-
октистів), асистентів (Віткаль, каган, ко-
зенко, оніпченко, Флекс) педагогіки та 
доцентів образотворчого мистецтва (Бу-
ценко, Перунов) [15, арк. 26]. 

К афедра організації освіти покли-
кана була забезпечити читання 
курсів «організація й методика 

керування освітою», «основи освітньої 
політики», «єдиний план культбудівницт-
ва, радянського будівництва»). Виконання 
названих обов’язків покладали на проф. 
Гудвін, Бутвій, корнетова [15, арк. 26].

на кафедрі педології вивчалися такі 
навчальні дисципліни, як: «Педологія», 
«соціологія й педагогіка праці», «Психо-
техніка», «Методика викладання педоло-
го-педагогічних дисциплін», «соціальна гі-
гієна», «дефектологія», «Психопатологія», 
«Логопатія». керівництво навчально-піз-
навальною діяльністю студентів у меж-
ах цієї кафедри здійснювали: професори 
(залужний, Волобуєв), доценти (Меркуло-
ва, Барун, картузанська, Година, зелець-
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ка, капусник), асистенти педології (Бар-
барич, айзеншток); доцент психопатології 
Уринсон та доценти соціальної гігієни Мац 
і Шпільберг [15, арк. 26].

на кафедрі колективного дитячого 
руху (кдР) професором ярославською, 
доцентами Войтинською, Поповим, а та-
кож асистентами Гарбуз і Лоюк читали-
ся курси «комуністичний дитячий рух» 
та «Позашкільне виховання» [15, арк. 27].

Н аголосимо, що згідно з постановою 
колегії нко про реорганізацію 
системи педагогічної освіти Все-

український інститут народної освіти 
ім. М.о. скрипника з 01.09.33 р. було пе-
ретворено на харківський педагогічний 
інститут. Від цього часу в його структурі 
діяли такі педагогічні кафедри: педагогіки 
(завідувач Гарбуз т.П. ); педології (завіду-
вач залужний о.с. ); кдР та позашкільної 
освіти (завідувач ярославенко с.с.) [16, 
арк. 76]. остання була реорганізована 
1935 р. у зв’язку з ліквідацією відповід-
ного факультету. Перед професорсько-
викладацьким складом названих кафедр 
ставилося завдання вивчення й популя-
ризації класичної педагогічної спадщини, 
кращого досвіду роботи шкіл і вчителів, 
піднесення педагогіки до рівня передової 
радянської науки. з огляду на це, в 1934 р. 
паралельно з кафедрою педології (завіду-
вач Рубінштейн с.Л.) було відкрито кафе-
дру психології, яку очолив о.М. Леонтьєв 
[17, арк. 96]. 

Утім, уже в 1936 р. на підставі постано-
ви цк ВкП (б) «Про педологічні викрив-
лення в системі наркомосів» кафедру 
педології в харківському педагогічному 
інституті було ліквідовано, педологію ого-
лошено «лженаукою», а її більшість при-
хильників піддано переслідуванням і ре-
пресіям [18, арк. 240]. натомість створено 
потужну кафедру психології, професор-
сько-викладацький склад якої (о.М. Ле-
онтьєв, а.В. запорожець, а.н. Монтієв, 
П.І. зінченко, В.І. аснін, о.М. концева, 
к.о. хоменко та ін.) зосередив увагу на 
розробці проблеми ролі діяльності в пси-
хічному розвитку особистості дитини, 
проведенні низки експериментальних до-

сліджень про розвиток мислення, сприй-
мання, пам’яті, волі учнів. 

члени названої кафедри тісно співпра-
цювали з викладачами кафедри педагогі-
ки (доц. В.І. Помогайбо, а.І. зільберштейн, 
ст. викладачі а.І. дзеверін, о.д. кротова, 
с.П. Рехтер, П.о. Гладков, В.Ф. Юхимець, 
асистенти П.М. Швець, Р.М. кривулі-
на, о.о. черних, М.Ф. коротун та ін.), яку 
впродовж 1934 — 1939 рр. очолював доц. 
с.а. Литвинов. тематика наукових дослі-
джень членів кафедри торкалася таких 
питань: «Педагогічна система Р. оуена» 
(с.а. Літвінов), «наочність у викладанні 
історії» (о.д. кротова), «Методика струк-
тури уроку засвоєння нового матеріалу» 
(П.о. Гладков), «Роль особистості педагога 
в комуністичному вихованні учнів почат-
кової школи» (с.П. Рехтер), «дидактичні 
принципи к. Ушинського (В.Ф. Юхимець), 
«Педагогічні погляди В.Г. Бєлінського» 
(о.о. черних) тощо [19, арк. 170]. напра-
цювання членів кафедри було викорис-
тано під час укладання с.х. чавдаровим 
першого в Україні підручника з педаго-
гіки для педагогічних вузів (1940 р.) [13, 
с. 336]. 

У післявоєнні роки члени кафедри пе-
дагогіки харківського державного педа-
гогічного інституту працювали переваж-
но над розробкою дидактичних проблем, 
зокрема принципу наочності в навчанні, 
активізації пізнавальної активності шко-
лярів, формування самостійності учнів у 
навчальній роботі, шляхів реалізації ін-
дивідуального підходу в навчанні тощо. 
з 1939 по 1973 р. її незмінним керівни-
ком залишався проф. а.І. зільберштейн. 
Пліч-о-пліч із ним у 40-50-ті роки хх ст. 
працювали М.о. Григор’єв, є.В. яновська, 
с.а. абрамсон, о.о. савченко, с.П. Рехтер, 
М.д. харченко, о.М. ясько, т.В. чуднов-
ська, в 60-ті — на початку 70-х років — 
Л.д. Попова, І.т. Федоренко, М.Ф. Богатов, 
В.а. Повх, о.Г. дзеверін, с.а. абрамсон, 
Л.д. Привалова, Г.В. коваленко, з.ч. ко-
валькова, Л.є. Логінова, с.П. Рехтер, 
о.о. хоменко, о.М. ясько та ін.

зауважимо, що в період з 1957 по 
1974 р. у зв’язку з трансформаційними 
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змінами в структурі педагогічного інсти-
туту в межах кафедри читалися не лише 
суто педагогічні дисципліни, але й психо-
логія, гігієна тощо, а сама кафедра іме-
нувалася як «кафедра педагогіки і пси-
хології». 

саме в цей період на кафедрі почи-
нає формуватися харківська педагогіч-
на школа, до якої долучилися В.І. Лозова, 
В.І. євдокимов, а.М. доценко, В.П. Бара-
баш, М.о. хімець, о.я. Боданська та ін. 
Усього під керівництвом а.І. зільберш-
тейна було захищено 26 кандидатських 
дисертацій. Результати діяльності пред-
ставників школи а.І. зільберштейна були 
репрезентовані в колективних монографі-
ях «Питання наочності в навчанні», «Пи-
тання проблемного навчання», перша з 
яких отримала найвищу нагороду того 
часу в галузі педагогіки — премію імені 
к.д. Ушинського [7, с.16].

У період 1973–1978 рр. кафедру педа-
гогіки очолювала Л.д. Попова, яка в 1957 
р. закінчила аспірантуру на кафедрі пе-
дагогіки й захистила під керівництвом 
М.о. Григор’єва кандидатську дисерта-
цію на тему «Проблема наочного навчан-
ня в педагогічній спадщині В.І. Водовозова 
і М.Ф. Бунакова». Від цього часу на кафе-
дрі розпочинається активна розробка іс-
торико-педагогічної проблематики. Утім, 
основним напрямом діяльності кафедри 
все ж залишалася навчальна. Провідни-
ми курсами, викладання яких забезпечу-
вала кафедра педагогіки в означений пе-
ріод, були: «теорія педагогіки», «Вступ 
у педагогіку», «Вступ у педагогічну спе-
ціальність», «Педагогіка школи», «Істо-
рія педагогіки», спецсемінари «актуальні 
питання радянської дидактики», «Пе-
дагогіка вищої школи» (а.І. зільберш-
тейн), «Школознавство» (І.т. Федорен-
ко), «Педагогічна практика в піонерських 
таборах» (Л.І. немировська), «Методика 
роботи класного керівника», «Вихован-
ня позитивного ставлення до навчання» 
(а.М. доценко) тощо. навчальну й нау-
ково-дослідну діяльність кафедри забез-
печували: Л.д. Попова, І.т. Федоренко, 
В.І. Лозова, В.І. євдокимов, о.М. ясько, 

с.Ю. Балбенко, а.а. Горюнова, І.І. сма-
гін, В.Г. тарлєв, Л.І. немировська, Л.с. не-
чипоренко, В.а. акімов, М.є. Лазарєв, 
В.а. Повх, а.М. доценко, В.В. корнілов, 
с.т. золотухіна та ін. 

у продовж 1978 — 1982 рр. кафедрою 
педагогіки завідував доктор педа-
гогічних наук, професор Федорен-

ко І.т. саме з його ініціативи ще в 1966 р. 
при кафедрі було створено науково-до-
слідну лабораторію експериментальної 
дидактики (Лед), яку І.т. Федоренко очо-
лював 16 років. Лабораторія працювала  
на базі середньої школи № 94 м. харкова, 
а експериментальна робота проводилася 
в школах №№ 3, 33, 44, 68, 83, 112 м. хар-
кова. до роботи в лабораторії залучалися 
не лише викладачі кафедри педагогіки 
(Л.є. Логінова, І.І. смагін, н.В. Гродсь-
ка), а й інших кафедр інституту [3, с. 40]. 
науковці лабораторії паралельно з ра-
дянським дидактом Ю.к. Бабанським 
досліджували проблему оптимізації про-
цесу навчання й наукового обґрунтування 
сукупності дидактичних умов, що детер-
мінують оптимальність підготовки учнів 
до засвоєння знань: умови здійснення на-
вчального режиму учнів у школі й вдома; 
умови забезпечення загальної культури 
пізнавальної активності учнів; умови, 
пов’язані з актуалізацією набутих рані-
ше знань, умінь і навичок, на основі яких 
формуються нові поняття [7, с. 16]. за пе-
ріод роботи лабораторії її співробітника-
ми, а також членами кафедри педагогіки 
було підготовлено понад 200 методичних 
рекомендацій, декілька підручників і по-
сібників. Результати досліджень збагати-
ли педагогічну науку й стали основою до-
кторської дисертації І.т. Федоренка (1976 
р.), а також кандидатських дисертацій 
(В.М. Гриньова, а.Ф. кузнєцова, н.о. Мо-
жаєва), захищених під його керівництвом 
[3, с. 40].

У цей період кафедра педагогіки тісно 
співпрацювала з харківським обласним 
відділенням Педагогічного товариства, 
яке було створено як добровільна громад-
ська організація у 1960 р. діяльність Пе-
дагогічного товариства була спрямована 
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на вивчення, узагальнення й поширення 
передового педагогічного досвіду, ство-
рення умов для його впровадження, роз-
виток громадських ініціатив у галузі осві-
ти, залучення педагогічних працівників до 
участі в поширенні педагогічних знань се-
ред населення, надання педагогічної допо-
моги батькам у вихованні дітей, сприяння 
підвищенню соціального статусу вчителів, 
сприяння науковій розробці пріоритетних 
проблем педагогіки, пропаганди здобутків 
педагогічної науки [3, с. 40]. за підтримки 
членів кафедри педагогіки харківсько-
го державного педагогічного інституту з 
метою реалізації зазначених завдань у 
межах діяльності Педагогічного товари-
ства влаштовувалися конференції, твор-
чі зустрічі, наукові засідання, створюва-
лися педагогічні лекторії та університети 
педагогічних знань, групи науково-педа-
гогічної інформації, консультпункти тощо.

1982–2002 рр. — новий етап в діяль-
ності кафедри педагогіки харківсько-
го державного педагогічного інституту 
(з 1994 р. університету), яку в окресле-
ний період очолювала доктор педагогіч-
них наук, професор, член-кореспондент 
наПн України Лозова В.І. Її високий про-
фесіоналізм і глибинність знань, принци-
повість і доброзичливість, інноваційність 
думки і прогностичність мислення забез-
печили створення потужного наукового 
осередку на кафедрі, що спрямував свої 
зусилля на пошук шляхів підвищення 
ефективності навчально-виховного про-
цесу в середніх загальноосвітніх та ви-
щих педагогічних навчальних закладах. 

Упродовж 80-х років хх ст. навчаль-
но-методичний, науково-дослідний, ви-
ховний напрями діяльності кафедри за-
безпечували Л.д. Попова, с.т. золотухіна, 
В.М. Гриньова, а.В. троцко, а.Г. Відченко, 
т.Ф. Шаригіна, с.Ю. Балбенко, н.о. Мо-
жаєва, М.М. окса, В.а. акімов, а.М. до-
ценко, Л.П. Юрченко, В.І. смагін, Л.М. ка-
лашнікова, П.Г. Москаленко, т.П. агапова, 
к.М. кашавцева та ін. навчально-ме-
тодичну базу кабінету педагогіки фор-
мували з.с. Мікрюкова, Л.Б. алєксєєва, 
В.а. кравцова (Панько). кафедра функ-

ціонувала як загальноуніверситетська, 
в межах якої читалися курси: «Педагогі-
ка», «Історія педагогіки», «Вступ до спе-
ціальності», «Методика виховної роботи в 
школі», а також численні спецкурси, зо-
крема «Методика виховної роботи з бать-
ками» (а.Г. Відченко), «класний керівник» 
(с.т. золотухіна, Л.І. немировська), «Про-
форієнтаційна робота в школі» (с.т. зо-
лотухіна), «Формування пізнавальної 
активності школярів у процесі організа-
ції їхнього спілкування» (Л.М. калашні-
кова»). 

У 1983 р. на кафедрі педагогіки з іні-
ціативи її завідувача В.І. Лозової було 
створено педагогічний клуб «Полум’я», 
основною метою діяльності якого стало 
поглиблення теоретичних знань з педаго-
гіки, формування в студентів навичок пе-
дагогічної праці, ознайомлення з передо-
вим педагогічним досвідом шкіл України. 
клуб мав свій девіз: «Мріяти, прагнути, 
не сумувати, серця дитячі запалювати». 
У роботі клубу брали участь як члени ка-
федри педагогіки, так і студенти різних 
факультетів, учителі-практики, дирек-
тори шкіл та ін. тематика й форми засі-
дань клубу вирізнялися різноманітніс-
тю: дискусії, усні журнали, круглі столи 
з проблем школознавства, форм і методів 
навчання в школі, сімейного виховання, 
зустрічі з переможцями обласного кон-
курсу «Учитель року», учителями-нова-
торами тощо [3, с.41].

т радицією кафедри педагогіки, 
починаючи з 1985 р., стало прове-
дення щорічного конкурсу педаго-

гічної майстерності з метою підвищення 
рівня професійно-педагогічної підготовки 
майбутніх учителів, їхньої педагогічної 
майстерності, формування позитивного 
ставлення до своєї професії (керівник 
кандидат педагогічних наук, доцент ка-
лашнікова Л.М.). тематика конкурсу 
визначалася на засіданні кафедри педа-
гогіки й торкалася питань популяризації 
нових освітніх технології, передового 
педагогічного досвіду, громадянського, 
національного, патріотичного вихован-
ня дітей та молоді тощо. обов’язковими 
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змістовими компонентами конкурсу слу-
гувало виявлення теоретичних знань у 
формі «Брейн-рингу», педагогічних умінь 
у процесі проведення фрагментів уроків, 
мікровикладання, аналізу різноманіт-
них педагогічних ситуацій, складання 
психолого-педагогічної характеристики 
школяра на основі 4–5 поставлених за-
питань. окрім цього, програма конкурсу 
передбачала представлення професійно-
педагогічної візитки кожного факультету 
та роботу із залом [3, с. 42].

У 90-ті роки хх ст. науковий потенці-
ал кафедри педагогіки значно зріс. Упро-
довж 1997–1998 н.р. на кафедрі працював 
21 викладач, із них: три доктори педа-
гогічних наук, професори — Лозова В.І., 
золотухіна с.т., дмитренко т.о.; два 
кандидати педагогічних наук, професо-
ри — Балбенко с.Ю., Попова Л.д. ; 15 кан-
дидатів педагогічних наук, доцентів; один 
старший викладач. обов’язки завідува-
ча кабінетом виконувала з.с. Мікрюко-
ва, старшого лаборанта — о.а. корнюш. 

Викладацький склад кафедри попо-
внили випускники аспірантури: канд. 
пед. наук, доц. Попова о.В. (1990 р.), 
канд. пед. наук, доц. Білик В.М. (1991 р.), 
канд. пед. наук, доц. калиновський І.с. 
(1992 р.), канд. пед. наук, доц. Штефан Л.а. 
(1993 р.), канд. пед. наук, доц. Білецька 
с.В. (1994 р.), канд. пед. наук, доц. Пісоць-
ка М.е. (1994 р.), канд. пед. наук, доц. Ри-
балко Л.с. (1995 р.), канд. пед. наук, доц. 
трубавіна І.М. (1995 р.), канд. пед. наук, 
ст. викл. Рогова т.В. (1997 р.). Починаючи 
з 1998 р. на кафедрі працювали В.й. Гри-
ньов, Л.Б. Пасько, о.М. Мартиненко, 
Б.М. наумов.  У 2000 — 2001 рр. до скла-
ду кафедри влилися доц. Ворожбіт В.В., 
ст. викладач Причиненко н.о., лаборанти 
Головашкіна Л.М. та корнейко Ю.М. 

Упродовж 199–1997 рр. членами ка-
федри було підготовлено 422 публікації 
загальним обсягом 242,85 др. арк., серед 
яких три монографії, 13 посібників, 22 ме-
тодичні рекомендації, 288 статей. У 1997 р. 
вийшов друком навчальний посібник для 
вищих педагогічних навчальних закладів 
«теоретичні основи виховання й навчан-

ня» за редакцією В.І. Лозової, а.В. троцко. 
цього ж року членами кафедри педагогі-
ки було підготовлено збірники наукових 
праць: до 145-річчя кафедри педагогі-
ки «наукові напрями досліджень кафе-
дри педагогіки», до 100-річчя з дня наро-
дження а.І. зільберштейна «Педагогічні 
погляди а.І. зільберштейна і сучасність», 
«с.І. Миропольський — просвітник, педа-
гог, методист», «контроль навчально-піз-
навальної діяльності школярів» тощо.

З метою підвищення професійно-пе-
дагогічної компетентності, загальної 
й професійної культури майбутніх 

учителів та викладачів вищої школи 
на кафедрі педагогіки, окрім загальних 
курсів («Педагогіка», «основи педагогіч-
ної майстерності», «Історія педагогіки», 
«Методика виховної роботи в школі» 
тощо) було запроваджено постійно діючі 
семінари: «актуальні питання навчання 
та виховання» (В.І. Лозова), «Педагогічна 
спадщина а.с. Макаренка і підготовка 
майбутнього вчителя» (Л.д. Попова), 
«Педагогіка вищої школи» (В.І. Лозова, 
с.т. золотухіна) тощо. систематичного 
характеру набула й загальноуніверситет-
ська олімпіада з педагогіки, до якої залу-
чали переможців факультетських турів. 
Починаючи з 1991 р. під керівництвом 
викладачів кафедри стала здійснювати-
ся підготовка учасників міжвузівських 
і всеукраїнських конкурсів педагогічної 
майстерності. Їх учасники неодноразово 
посідали призові місця (а. Говорун, т. Ли-
ходід, В. Пересічанський, Г. Шаригіна, 
о. Ващенко та ін.).

В окреслений період кафедра тісно 
співпрацювала з Балаклійським та ес-
харівським ліцеями, сш № 55, 62, 23, 14 
м. харкова, а також Бердянським, Глу-
хівським, кременчуцьким, Полтавським, 
слов’янським та сумським педагогічни-
ми інститутами. Викладачі кафедри були 
учасниками союзних і республіканських 
науково-практичних конференцій у га-
лузі педагогіки.

Показово, що на межі століть кафе-
дра педагогіки стала підґрунтям для за-
снування інших педагогічних кафедр 
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харківського державного педагогічно-
го університету імені Г.с. сковороди: ка-
федри теорії та методики професійної 
освіти (1995 р.), історії педагогіки та по-
рівняльної педагогіки (2001 р.), які впро-
довж багатьох років очолювали доктори 
педагогічних наук, професори, члени-ко-
респонденти наПн України євдокимов 
В.І., троцко а.В., з 2017р. — доктор педа-
гогічних наук Штефан Л.а., кафедри со-
ціальної педагогіки (2000 р.), якою завід-
ує доктор педагогічних наук, професор 
Васильєва М.П. 

наголосимо, що, починаючи з 2001 р., 
у зв’язку з реорганізаційними змінами й 
виокремленням у самостійно діючу кафе-
дру історії педагогіки та порівняльної пе-
дагогіки, кафедра педагогіки стала імену-
ватися як «кафедра загальної педагогіки». 
У 2009 р., зважуючи на розширення спек-
тру завдань кафедри, рішенням ученої 
ради університету її було перейменовано 
на «кафедру загальної педагогіки та педа-
гогіки вищої школи». У 2004 р. — включе-
но до складу фізико-математичного фа-
культету.

с ьогодні педагогічний колектив 
кафедри загальної педагогіки та 
педагогіки вищої школи є гідним 

продовжувачем традицій, започаткова-
них знаними вченими. Усвідомлення істо-
ричної значущості набутого науково-пе-
дагогічного досвіду кафедри, відкритість 
новим ідеям, здатність відчувати нове і 
прогресивне в науці — саме такі головні 
принципи роботи чинного завідувача ка-
федри загальної педагогіки та педагогіки 
вищої школи доктора педагогічних наук, 
професора золотухіної с.т. (2002 р. — до 
т.п.) і всього колективу. це дозволяє кафе-
дрі відповідати вимогам, що сформували-
ся в науково-історичному контексті всієї 
її діяльності, й упевнено займати високий 
статус у сучасному науково-педагогічно-
му просторі.
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